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ВСТУП

Географічне зазначення (ГЗ) — це правовий 
інструмент, який дає змогу захистити наймену-
вання продуктів, що походять із географічної 
території та мають унікальні характеристики, 
пов’язані з цією місцевістю. У світовій практиці 
ГЗ відіграють важливу роль у збереженні націо-
нальної ідентичності та стимулюванні економіч-
ного розвитку. В Україні цей інструмент набуває 
дедалі більшого значення, оскільки допомагає 
захистити традиційні українські продукти та 
сприяє їхній конкурентоспроможності на вну-
трішньому і міжнародному ринках [1].

ГЗ є важливим інструментом для просування 
унікальних продуктів, які мають тісний зв’язок із 
певним регіоном, що позитивно впливає на його 
розвиток і туристичну привабливість цього регі-
ону. В Україні система ГЗ почала активно розви-
ватися після ухвалення у 2019 р. Закону Украї
ни “Про правову охорону географічних зазна-
чень”, що відповідає стандартам Європейського  
Союзу. Цей закон покликаний захищати товари, 
що виготовляються з урахуванням унікальних 
природних і культурних факторів певного регіо
ну. Він також сприяє встановленню стандартів 
якості та допомагає споживачам ідентифікувати 

локальні продукти [2]. Особливу увагу привер-
тають харчові продукти, зокрема сири та вина, 
які відіграють значну роль у культурі та економіці 
окремих регіонів України та сприяють розвитку 
гастрономічного туризму.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

ГЗ походження товарів може забезпечи-
ти захист українських продуктів від підробок і 
недобросовісної конкуренції. Завдяки цьому 
виробники можуть захищати свою продукцію, 
визначаючи її зв’язок із певним географічним 
регіоном. Це не лише підвищує довіру спожи-
вачів, а й дає їм змогу відрізнити оригінальний 
продукт від підробок. Україна має потенціал 
для розвитку системи ГЗ завдяки багатій історії 
та регіональним особливостям. Визнання ГЗ 
підвищує конкурентоспроможність національ-
них продуктів на внутрішньому та зовнішньому  
ринках.

Останніми роками Україна офіційно визна-
ла декілька продуктів із географічним зазна-
ченням, серед яких варто виділити традиційні 
українські вина, сири та інші продукти. Найвідо-
мішими є гуцульська овеча бриндзя, закарпат-
ське вино, мелітопольська черешня. Ці продукти 
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є частиною культурної ідентичності та локальної 
економіки регіонів.

Мета статті полягає у відображенні потен-
ціалу сучасних національних трендів продуктів 
харчування в розвитку еногастрономічного ту-
ризму України, висвітленні шляхів використання 
ГЗ для формування іміджу індустрії гостинності 
України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Географічне зазначення — це форма пра-
вового захисту, яка вказує на походження про-
дукту з певної географічної зони і визначає його 
специфічні властивості, які пов’язані також із 
традиціями приготування. Це має значення для 
сфери готельно-ресторанного господарства, 
оскільки сучасні споживачі шукають не лише 
їжу як таку, а й культурні та гастрономічні осо-
бливості. ГЗ допомагає ресторанам і готелям 
не лише виділитися на ринку, а й запропонува-
ти автентичність, що може бути конкурентною 
перевагою. 

Ресторани, які використовують продукти з 
ГЗ, підкреслюють унікальність своєї пропози-
ції. Наприклад, вино з Бордо, сир парміджано 
реджано з Парми чи оливкова олія з Тоскани 
мають глобальне визнання у світі завдяки своїй 
географічній прив’язці. Це допомагає залучити 
гостей, які прагнуть спробувати справжній міс-
цевий продукт. ГЗ забезпечує автентичність та 
оригінальність страв і напоїв, підвищує статус 
закладу [3].

Гастрономічний туризм стає популярним се-
ред туристів, які цікавляться місцевими традиці-
ями та кулінарією. Причому ГЗ допомагає ство-
рити туристичні маршрути, що передбачають 
використання регіональних продуктів. Ресто-
рани й готелі можуть активно використовувати 
це у своїй маркетинговій стратегії, залучати ту-
ристів не лише комфортом, а й можливістю ску-
штувати унікальні страви з місцевих продуктів. 
Наприклад, регіони, що відомі своїми винами, 
приваблюють туристів винними турами, а ресто-
рани пропонують спеціальні дегустаційні меню.

ГЗ допомагає зберігати кулінарні тради-
ції та технології. Це не лише правовий захист,  
а й інструмент, що дає змогу передати май-
бутнім поколінням спадщину певного регіону. 
Для ресторанів і готелів це є можливістю бути 
амбасадорами автентичної кухні, пропонувати 
гостям разом із їжею також і традиції [4].

ГЗ значно впливають на розвиток гастро-
туризму в регіонах, де виробляються такі про-
дукти. Туристи прагнуть відвідати ці регіони, 
щоб скуштувати оригінальні страви та напої, які 
виготовляються за стародавніми рецептами та 
мають унікальні смакові якості [5; 8].

На цей час в Україні офіційно зареєстровані 
певні товари з ГЗ, які ми опишемо нижче.

Гуцульська овеча бриндзя — традиційний 
сир, який виготовляється в Карпатах.

Село Ясіня та інші населені пункти Карпат-
ського регіону відомі своїми сирами, зокрема 
бриндзею. Виробництво бриндзі прив’язане до 
високогірних територій Карпат, де овеча брин-
дзя є невіддільною частиною гастрономічної 
культури. Гуцульську овечу бриндзю виготовля-
ють з овечого молока та витримують декілька 
місяців, що надає сиру характерний смак і тек-
стуру. Особливий мікроклімат Карпат, традицій-
ні способи виробництва та використання при-
родних ресурсів регіону забезпечують унікальні 
характеристики бриндзі, які складно відтворити 
в інших регіонах. Цей сир є не лише продуктом 
харчування, а й своєрідним символом гуцул. 
Визнання гуцульської овечої бриндзі як про-
дукту з ГЗ не лише захищає його від підробок,  
а й сприяє розвитку туризму, підвищенню ціка-
вості до національної кухні та економічній під-
тримці місцевих виробників.

Після того, як гуцульська овеча бриндзя 
отримала статус продукту з ГЗ, потік туристів 
до цього регіону значно зріс. Такі гастрономічні 
фестивалі, як “Свято бриндзі” в Рахові, залуча-
ють тисячі туристів щороку. Це підвищує попит 
на місцеві продукти, що позитивно впливає на 
економіку регіону та забезпечує робочі місця 
для місцевого населення.

Мелітопольська черешня — продукт, що 
має унікальні особливості та вирощується в За-
порізькій області.

Мелітополь славиться своєю черешнею, яка 
здобула популярність завдяки унікальному сма-
ку, обумовленому кліматом і ґрунтами регіону. 
Фестивалі черешні, які регулярно проводяться 
в Мелітополі, стають центром гастротуризму. 
ГЗ дало змогу не лише захистити цей продукт,  
а й зробити його важливою складовою турис-
тичних маршрутів.

Херсонський кавун — продукт, що має осо-
бливі властивості завдяки кліматичним умовам 
Херсонської області.

Херсонський кавун вирощують на баштанах 
піщаних ґрунтів Таврійського регіону на терито-
рії Скадовського, Херсонського, Каховського 
районів Херсонської області.

Закарпатське вино — вино Закарпаття, що 
виготовляється з місцевих сортів винограду за 
традиційними технологіями.

Закарпаття має давні традиції виноробства. 
Визнання закарпатського вина як продукту з ГЗ 
підняло престиж цього регіону серед винних 
туристів. Винні тури по Закарпаттю стають де-
далі більш популярними серед українських і 
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міжнародних туристів, які приїжджають, щоб 
спробувати місцеві вина, ознайомитися з тех-
нологією їх виробництва та насолодитися куль-
турою регіону. 

Статистичні дані свідчать, що регіони, які 
активно використовують систему ГЗ, демон-
струють зростання туристичних потоків. На-
приклад, у Карпатах, після офіційного визнання 
гуцульської овечої бриндзі, туризм зріс на 15 %. 
Окрім того, фестивалі бриндзі щорічно залуча-
ють до 20 тисяч відвідувачів, що робить регіон 
більш привабливим для малого і середнього 
бізнесу [6; 7].

Світова практика показує, що ГЗ значно під-
вищують туристичну привабливість регіонів. Зо-
крема у Франції, Італії та Іспанії ГЗ є важливим 
інструментом для розвитку гастротуризму.

Визнані продукти, зокрема шампанське, 
коньяк і сири захищені ГЗ. Вони привертають 
велику кількість туристів. 

Італійські продукти з ГЗ (сир парміджано 
реджано, вино к’янті), стали символами кра-
їни і залучають гастротуристів з усього світу. 
Туристичний потік у регіони, де виготовляють 
ці продукти, щороку зростає на 20 %.

Іспанія використовує систему ГЗ для просу-
вання своїх вин, сирів та інших гастрономічних 
продуктів. Фестивалі місцевих продуктів залу-
чають туристів, які прагнуть познайомитися з 
іспанською культурою через гастрономію.

Успіх закладів ресторанного господарства 
може бути підвищений завдяки використанню 
місцевих страв як продукції з ГЗ.

Ресторан Noma (Копенгаген, Данія) неодно-
разово займав перше місце в списку The World’s 
50 Best Restaurants і є одним із найвідоміших 
прикладів використання продуктів з ГЗ. Ресто-
ран пропагує концепцію “нової нордичної кухні”, 
яка базується на локальних продуктах із чітким 
зазначенням географічного походження. У меню 
закладу представлені інгредієнти, які готуються 
в певних регіонах Скандинавії, що визначають 
унікальність і неповторний смак страв. Гастроно-
мічна концепція закладу заснована на продуктах 
із чітким ГЗ, приваблює туристів з усього світу.

Заклад Osteria Francescana (Модена, Іта-
лія) також використовує продукти з ГЗ. Осо-
бливу увагу в закладі приділяють локальним 
італійським продуктам із захищеними ГЗ (сир 
Parmigiano-Reggiano, оцет Aceto Balsamico di 
Modena тощо). Ці продукти є важливими скла-
довими багатьох страв і визначають автентич-
ність італійської кухні. Модена, як регіон з ба-
гатою гастрономічною спадщиною, приваблює 
значну кількість туристів.

Ресторан Le Bernardin (Нью-Йорк, США) 
використовує продукти з ГЗ для приготуван-

ня морських делікатесів у поєднанні з фран-
цузькою кухнею. Використовуються французькі 
продукти (Champagne з регіону Шампань та 
Кальвадос з Нормандії), що надає ресторану 
елітного статусу і сприяє його популяризації 
серед поціновувачів автентичних французьких 
продуктів.

Іспанський ресторан Mugari tz  (Сан- 
Себастьян, Іспанія), розташований у кулінарно-
му центрі Сан-Себастьяна, славиться тим, що 
активно використовує місцеві продукти з ГЗ із 
регіону Басків. У страви додають продукти, що 
мають особливе значення для іспанської кухні, 
зокрема сир Idiazabal (овечий сир, вироблений 
у баскському регіоні та на окремих територі-
ях Наварри), іспанський хамон Serrano (тра-
диційний іспанський делікатес, виготовлений 
із м’яса свиней, вирощених у певних регіонах 
країни). Заклад є місцем паломництва для га-
стротуристів, які бажають спробувати автен-
тичні продукти Басків та дізнатися більше про їх  
виробництво.

Заклад El Celler de Can Roca (Жирона, Іс-
панія), який відомий своїм підходом до ство-
рення страв на основі регіональних продуктів, 
активно використовує товари з ГЗ з Каталонії. 
Шеф-кухарі закладу співпрацюють із місцевими 
виробниками для створення унікального меню 
на основі каталонських вин, місцевих оливкових 
олій та сирів із захищеними ГЗ. Таке поєднання 
автентичних інгредієнтів та інноваційних техно-
логій приваблює туристів, які прагнуть не лише 
скуштувати унікальні страви, а й дізнатися біль-
ше про каталонську культуру.

Таким чином, заклади індустрії гостинності 
України, які активно використовують товари з 
ГЗ, мають перевагу у створенні гастрономіч-
ного досвіду для своїх гостей. Продукти з ГЗ 
не лише гарантують високу якість, а й додають 
культурного та історичного значення стравам, 
що робить ці заклади привабливими для гастро-
туристів з усього світу.

ВИСНОВКИ

Географічне зазначення є потужним інстру-
ментом для сфери готельно-ресторанного гос-
подарства України, що підвищує престиж за-
кладів, розширює гастрономічний туризм, під-
тримує місцеву економіку, сприяє збереженню 
культурної спадщини та створенню унікальної 
маркетингові стратегії. 

Використання продуктів з ГЗ різних регі-
онів України забезпечує закладам готельно- 
ресторанної індустрії підвищення їх конкуренто
здатності, сприяє розвитку регіонів, підтри-
мує місцевих виробників, туристичну актив- 
ність.
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ГЗ в Україні мають значний потенціал для 
розвитку гастротуризму. Гуцульська овеча 
бриндзя, закарпатське вино, мелітопольська 
черешня та ін. можуть значно збільшити потік 
туристів і сприяти активному розвитку регіонів, 
що є важливим у період післяєвоєнного віднов-
лення України.
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THE INFLUENCE OF GEOGRAPHICAL INDICATION ON THE DEVELOPMENT  
OF THE HOSPITALITY INDUSTRY OF UKRAINE — WORLD AND DOMESTIC EXPERIENCE

Abstract. The article examines the importance of geographical indication for the formation of the image of the 
hospitality industry. In Ukraine, a certain legal framework for the legal protection of intellectual property has been 
created, but the development of a market economy requires further improvement of national legislation to solve 
problems arising during the use of intellectual property objects from both the legal and economic side. The system 
of geographical indications makes it possible to protect the quality of the product while simultaneously promoting 
it on the domestic and foreign markets. Also, during the period of post-war recovery, geographical indication will 
allow to popularize products for tourists. The article analyzes recognized geographical indications in Ukraine and 
analyzes the global practice of geographical indications for its impact on gastrotourism.

It should be noted that this year became special for Ukrainian winemaking, as the geographical indication 
“Transcarpathia/Transcarpathian wine” was officially registered. This distinction is not only a confirmation of 
the high quality of local wines, but also a recognition of the uniqueness of the region, its natural conditions, and 
centuries-old winemaking traditions. Recognition of the geographical indication opens up new prospects for wine 
producers in the international market, helping the region consolidate its position as one of the leading winemaking 
centers of Ukraine.

The article analyzes recognized geographical indications in Ukraine and analyzes the global practice of 
geographical indications for its impact on gastrotourism.

Keywords: intellectual property, geographical indication, hospitality industry, gastrotourism, wine, cheese.
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